

文章编号: 1674-8085(2015)03-0034-06

# 时标上的旅游景区电子商务竞争系统的稳定性

庞丽艳

(宁夏师范学院数学与计算机科学学院, 宁夏, 固原 756000)

**摘要:** 利用压缩映射原理及建立适当的 Lyapunov 函数的方法, 得到了时标  $T$  上的带有反馈控制的旅游景区电子商务竞争系统的持久性、概周期解的存在性和稳定性的充分条件。

**关键词:** 持久性; 概周期解; 反馈控制; 时标; 旅游景区电子商务竞争系统

中图分类号: O175.1

文献标识码: A

DOI:10.3969/j.issn.1674-8085.2015.03.008

## ALMOST PERIODIC SOLUTION OF SCENIC SPOTS E-COMMERCE COMPETITION SYSTEM ON TIME SCALES

PANG Li-yan

(School of Mathematics and Computer Science, Ningxia Normal University, Guyuan, Ningxia756000, China)

**Abstract:** According to the contraction mapping principle and the method of constructing a suitable Lyapunov function, we can guarantee the permanence and existence of a unique uniformly asymptotically stable almost periodic solution of the scenic spots e-commerce competition system.

**Key words:** permanence; almost periodic solution; feedback control; time scale; scenic spots e-commerce competition system

近年来随着旅游业的发展, 参与到旅游中的人、旅游公司及各景区的电子商务系统等也越来越多, 很多学者已经将生态系统理论利用微分方程定性理论知识应用于经济学领域, 诸如, Zhou<sup>[1]</sup>利用生物学中两个种群的模型研究了企业之间的共生问题; Guo<sup>[2]</sup>研究了基于生态模型的企业中的竞争问题; Zhi 等<sup>[3]</sup>研究了基于生态系统理论的时标上的企业群模型的持久性和概周期解存在性; Li 等<sup>[4]</sup>研究了基于生态系统理论的带有变时滞和反馈控制的企业束的概周期解存在性和渐进稳定性; Liu 等<sup>[5]</sup>研究了带有时滞及反馈控制的竞争和共生的企业束模型的持久性; 王文瑞等<sup>[6]</sup>做了基于省内外游客的沙漠旅游景区生态系统存在价值研究, 是对生态学与旅游地理学的充分结合; 由于电子商务生态系

统可把景区内分散的景点、酒店、旅行社、旅游服务机构等组成一个完整的服务体系, 可以利用网络的开放性和便捷性, 整合游客分散的需求信息, 实现旅游的需求和供给信息的串联, 降低游客信息搜寻的成本, 便于为游客定制个性化服务, 提高竞争力, 但正因为如此, 使得各电子商务生态系统之间的竞争更加激烈。因此, 在本篇文章中, 考虑了下面系统的持久性、概周期解存在性与稳定性:

$$\begin{cases} x^\Delta(t) = a(t) - b(t)\exp\{x(t)\} - c(t)\exp\{y(t)\} - h_1(t)u(t) \\ y^\Delta(t) = d(t) - f(t)\exp\{x(t)\} - g(t)\exp\{y(t)\} - h_2(t)v(t) \\ u^\Delta(t) = -\alpha_1(t)u(t) + \beta_1(t)\exp\{x(t)\} \\ v^\Delta(t) = r(t) - \alpha_2(t)v(t) + \beta_2(t)\exp\{y(t)\} \end{cases} \quad (1)$$

$x(t), y(t)$  分别代表同一景区同一服务行业 (比如住

收稿日期: 2014-10-28; 修改日期: 2014-12-03

基金项目: 宁夏高等学校科学研究项目(宁教高[2014]222号(16)), 宁夏高等学校科学研究项目(宁教高[2014]222号(17))

作者简介: 庞丽艳(1986-), 女, 陕西西安人, 助教, 硕士, 主要从事微分方程定性理论研究(E-mail:lanhai.happy@163.com).

宿业)的  $A, B$  两个不同电子商务系统的承载游客的规模;  $a(t), d(t)$  分别代表  $A, B$  两个不同电子商务系统的发展空间;  $c(t), f(t)$  分别代表  $A, B$  两个不同电子商务系统的发展迟滞系数;  $b(t), g(t)$  代表  $A, B$  两个不同电子商务系统的竞争系数;  $u(t), v(t)$  代表反馈控制量。

设  $T$  和  $T^+$  均为  $R$  的非空闭子集,  $f$  是  $T$  上的有界连续函数, 定义:

$$f^M = \sup_{t \in T} \{f(t)\}, \quad f^m = \inf_{t \in T} \{f(t)\}$$

通篇假设:

$(H_1)$   $r(t), a(t), b(t), c(t), d(t), f(t), g(t), \alpha_i(t)$  和  $\beta_i(t)$  均为非负的概周期函数, 满足:

$$\begin{aligned} 0 < r^m < r(t) < r^M, \quad 0 < a^m < a(t) < a^M, \\ 0 < b^m < b(t) < b^M, \quad 0 < c^m < c(t) < c^M, \\ 0 < d^m < d(t) < d^M, \quad 0 < f^m < f(t) < f^M, \\ 0 < g^m < g(t) < g^M, \quad 0 < \alpha_i^m < \alpha_i(t) < \alpha_i^M, \\ 0 < \beta_i^m < \beta_i(t) < \beta_i^M, \\ -a^m \in \mathfrak{R}^+, \quad -\alpha_i^m \in \mathfrak{R}^+, \quad i=1,2, \end{aligned}$$

其中  $\mathfrak{R}^+$  是从  $T$  映到  $R$  的正回归函数。

## 1 准备知识

文中需要的定义可参考文献[3]。

**引理 1** 令  $-a \in \mathfrak{R}^+$ ,

(i) 若  $x^\Delta(t) \leq b - ax(t)$ , 则

$$x(t) \leq x(t_0)e_{(-a)}(t, t_0) + \frac{b}{a}(1 - e_{(-a)}(t, t_0))$$

特别地, 若  $a > 0$ , 则  $\limsup_{t \rightarrow +\infty} x(t) \leq \frac{b}{a}, \forall t > t_0$ 。

(ii) 若  $x^\Delta(t) \geq b - ax(t)$ , 则

$$x(t) \geq x(t_0)e_{(-a)}(t, t_0) + \frac{b}{a}(1 - e_{(-a)}(t, t_0))$$

特别地, 若  $a > 0$ , 则  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} x(t) \geq \frac{b}{a}, \forall t > t_0$ 。

**引理 2** 假设 Lyapunov 函数满足下面的条件:

$$(i) a(|x - y|) \leq V(t, x, y) \leq b(|x - y|),$$

其中  $a, b \in K, K = \{a \in C(\mathfrak{R}^+, \mathfrak{R}^+): a(0) = 0\}$ , 且  $a(x)$  关于  $x$  递增;

$$(ii) |V(t, x_1, y_1) - V(t, x_2, y_2)| \leq L[|x_1 - x_2| + |y_1 - y_2|],$$

其中  $L$  是一个常数;

(iii)  $D^+V^\Delta(t, x, y) \leq -cV(t, x, y)$ , 其中  $-c \in \mathfrak{R}^+, c > 0$ 。

若  $x^\Delta = f(t, x)$  存在一个解  $x(t)$  使得对所有  $t \in T^+$  有  $x(t) \in S$ , 其中  $S \subset D$ 。则在  $S$  中存在唯一的一致渐进稳定的概周期解  $p(t)$ 。

## 2 持久性

**定理 1** 假设  $(H_1)$  成立, 则系统 (1) 的每个解  $(x(t), y(t), u(t), v(t))^T$  满足

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} x(t) \leq x^*, \quad \limsup_{t \rightarrow +\infty} y(t) \leq y^*,$$

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} u(t) \leq u^*, \quad \limsup_{t \rightarrow +\infty} v(t) \leq v^*,$$

其中  $x^* = \frac{a^M - b^m}{b^m}, y^* = \frac{d^M - g^m}{g^m}$ ,

$$u^* = \frac{\beta_1^M e^{x^*}}{\alpha_1^m}, \quad v^* = \frac{r^M + \beta_2^M e^{y^*}}{\alpha_2^m}.$$

**证明:** 设  $(x(t), y(t), u(t), v(t))^T$  是系统 (1) 的任意解, 由系统 (1) 的第一个方程得:

$$x^\Delta(t) \leq a(t) - b(t) \exp\{x(t)\} \leq a(t) - b(t)(x(t) + 1) \leq a^M - b^m - b^m x(t),$$

由引理 1, 得

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} x(t) \leq x^*$$

对任意  $\varepsilon > 0$ , 存在  $t_0 \in T$  使得对所有  $t \geq t_0$  有  $x(t) \leq x^* + \varepsilon$ 。

由系统 (1) 的第二个方程得:

$$y^\Delta(t) \leq d(t) - g(t) \exp\{y(t)\} \leq d(t) - g(t)(y(t) + 1) \leq d^M - g^m - g^m y(t),$$

由引理 1, 得

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} y(t) \leq y^*$$

对任意  $\varepsilon > 0$ , 存在  $\bar{t}_0 \in T$  使得对所有  $t \geq \bar{t}_0$  有  $y(t) \leq y^* + \varepsilon$ 。

类似地有  $u^\Delta(t) \leq -\alpha_1^m u(t) + \beta_1^M e^{x^* + \varepsilon}$ ,

$$v^\Delta(t) \leq r^M - \alpha_2^m v(t) + \beta_2^M e^{y^* + \varepsilon}.$$

由引理 1 得:

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} u(t) \leq \frac{\beta_1^m e^{x^* + \varepsilon}}{\alpha_1^m},$$

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} v(t) \leq \frac{r^m + \beta_2^m e^{y^* + \varepsilon}}{\alpha_2^m}.$$

令  $\varepsilon \rightarrow 0$ , 得到

$$\limsup_{t \rightarrow +\infty} u(t) \leq u^*, \quad \limsup_{t \rightarrow +\infty} v(t) \leq v^*.$$

**定理 2** 假设  $(H_1)$  成立, 并进一步假设

$(H_2)$   $a^m - c^M e^{y^*} - h_1^M u^* > 0$  成立, 则系统(1)的每个解  $(x(t), y(t), u(t), v(t))^T$  满足  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} x(t) \leq x^*$ ,

$$\liminf_{t \rightarrow +\infty} y(t) \leq y^*, \quad \liminf_{t \rightarrow +\infty} u(t) \leq u^*, \quad \liminf_{t \rightarrow +\infty} v(t) \leq v^*,$$

$$\text{其中 } x^* = \ln \left( \frac{a^m - c^M e^{y^*} - h_1^M u^*}{b^M} \right),$$

$$y^* = \ln \left( \frac{d^m - g^M e^{x^*} - h_2^M v^*}{f^M} \right),$$

$$u^* = \frac{\beta_1^m e^{x^*}}{\alpha_1^m},$$

$$v^* = \frac{r^m - \beta_2^m e^{y^*}}{\alpha_2^m}.$$

**证明:** 对任意  $\varepsilon > 0$ , 根据定理 1, 存在  $t_1 \in T$  使得当  $t_1 \geq t_0$  时有  $x(t) \leq x^* + \varepsilon$ ,  $y(t) \leq y^* + \varepsilon$ ,  $u(t) \leq u^* + \varepsilon$ ,  $v(t) \leq v^* + \varepsilon$ ,  $t > t_1$ .

则由系统(1)的第一个方程得:

$$x^\Delta(t) \geq a^m - b^M \exp\{x(t)\} - c^M \exp(y^* + \varepsilon) - h_1^M (u^* + \varepsilon), \quad t > t_1.$$

则

$$a^m - b^M \exp\{x(t)\} - c^M \exp(y^* + \varepsilon) - h_1^M (u^* + \varepsilon) \leq 0, \quad t > t_1 \quad (2)$$

一定成立。否则, 假设存在  $\bar{t} > t_1$ , 使得

$$a^m - b^M \exp\{x(\bar{t})\} - c^M \exp(y^* + \varepsilon) - h_1^M (u^* + \varepsilon) > 0,$$

$$a^m - b^M \exp\{x(t)\} - c^M \exp(y^* + \varepsilon) - h_1^M (u^* + \varepsilon) \leq 0,$$

$$t \in [t_1, \bar{t}).$$

$$\text{则有 } x(\bar{t}) < \ln \left( \frac{a^m - c^M e^{y^* + \varepsilon} - h_1^M (u^* + \varepsilon)}{b^M} \right),$$

$$x(t) \geq \ln \left( \frac{a^m - c^M e^{y^* + \varepsilon} - h_1^M (u^* + \varepsilon)}{b^M} \right) \quad t \in [t_1, \bar{t}) \quad (3)$$

方程(3)意味着函数  $x(t)$  是减函数即就是  $x^\Delta(\bar{t}) \leq 0$ , 发生矛盾。因此(2)成立。

$$\text{所以, } x(t) \geq \ln \left( \frac{a^m - c^M e^{y^* + \varepsilon} - h_1^M (u^* + \varepsilon)}{b^M} \right),$$

$t > t_1$ 。

$$\text{则 } \liminf_{t \rightarrow +\infty} x(t) \geq \ln \left( \frac{a^m - c^M e^{y^*} - h_1^M u^*}{b^M} \right) := x_*.$$

对任意的  $\varepsilon > 0$ , 存在  $t_2 \in T$ , 使得  $x(t) \geq x_* - \varepsilon$ 。

由系统(1)的第二个方程得:

$$y^\Delta(t) \geq d^m - g^M \exp(x^* + \varepsilon) - f^M \exp\{y(t)\} - h_2^M (v^* + \varepsilon),$$

类似的, 可以得到:

$$\liminf_{t \rightarrow +\infty} y(t) \geq \ln \left( \frac{d^m - g^M e^{x^*} - h_2^M v^*}{f^M} \right) := y_*.$$

下面证明  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} u(t) \geq u_*$ ,  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} v(t) \geq v_*$ 。

因为  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} x(t) \geq x_*$ , 则存在  $T_0 \in T$ , 使得对任意的  $\varepsilon > 0$ ,  $t > T_0$ , 使得  $x(t) \geq x_* - \varepsilon$ 。

由系统(1)的第三个方程得,

$$u^\Delta \geq -\alpha_1^M u(t) + \beta_1^m e^{x_* - \varepsilon}.$$

由引理 1 得到:  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} u(t) \geq \frac{\beta_1^m e^{x_*}}{\alpha_1^M} := u_*$ , 同

理可得:  $\liminf_{t \rightarrow +\infty} v(t) \geq \frac{r^m - \beta_2^m e^{y_*}}{\alpha_2^M} := v_*$  证毕。

**定理 3** 假设  $(H_1)$  和  $(H_2)$  成立, 则系统(1)是持久的。

假设  $\Omega$  是系统(1)的所有解  $(x(t), y(t), u(t), v(t))^T$  做成的集合, 对所有  $t \in T$  满足

$$x_* \leq x(t) \leq x^*, \quad y_* \leq y(t) \leq y^*,$$

$$u_* \leq u(t) \leq u^*, \quad v_* \leq v(t) \leq v^*.$$

由定理 1 和定理 2 可得定理 3 是成立的, 并且  $\Omega$  是系统(1)的不变集。

### 3 概周期解的存在性和稳定性

**定理 4** 假设  $(H_1)$  和  $(H_2)$  成立, 则  $\Omega \neq \Theta$ 。

**证明:** 由于  $a(t), b(t), c(t), d(t), f(t), g(t), \alpha_i(t), \beta_i(t), i=1,2$  均为概周期函数, 则存在序列  $\tau = \{\tau_n\} \subseteq T$  且当  $n \rightarrow +\infty$  时  $\tau_n \rightarrow +\infty$ , 使得

$$\begin{aligned} r(t+\tau_n) &\rightarrow r(t), \quad a(t+\tau_n) \rightarrow a(t), \\ b(t+\tau_n) &\rightarrow b(t), \quad c(t+\tau_n) \rightarrow c(t), \quad d(t+\tau_n) \rightarrow d(t), \\ g(t+\tau_n) &\rightarrow g(t), \quad f(t+\tau_n) \rightarrow f(t), \\ h_i(t+\tau_n) &\rightarrow h_i(t), \quad \alpha_i(t+\tau_n) \rightarrow \alpha_i(t), \\ \beta_i(t+\tau_n) &\rightarrow \beta_i(t), \quad n \rightarrow +\infty. \end{aligned}$$

令  $\varepsilon$  是任意小的正数, 由定理 1 和定理 2 得: 存在  $t_3 \in T$  有

$$\begin{aligned} x_* - \varepsilon \leq x(t) \leq x^* + \varepsilon, \quad y_* - \varepsilon \leq y(t) \leq y^* + \varepsilon, \\ u_* - \varepsilon \leq u(t) \leq u^* + \varepsilon, \quad v_* - \varepsilon \leq v(t) \leq v^* + \varepsilon. \end{aligned}$$

令  $x_n(t) := x(t+\tau_n), y_n(t) := y(t+\tau_n), u_n(t) := u(t+\tau_n), v_n(t) := v(t+\tau_n), t \geq t_3 - \tau_n$ 。

对任意正整数  $m$ , 序列  $\{x_n(t): n \geq m\}, \{y_n(t): n \geq m\}, \{u_n(t): n \geq m\}, \{v_n(t): n \geq m\}$  都有收敛子列, 设  $x_n(t) \rightarrow x^*(t), y_n(t) \rightarrow y^*(t), u_n(t) \rightarrow u^*(t), v_n(t) \rightarrow v^*(t), n \rightarrow +\infty$ 。

则  $(\{x^*(t)\}, \{y^*(t)\}, \{u^*(t)\}, \{v^*(t)\})^T$  为系统 (1) 的解, 且对所有  $t \in T$  有

$$\begin{aligned} x_* - \varepsilon \leq x^*(t) \leq x^* + \varepsilon, \quad u_* - \varepsilon \leq u^*(t) \leq u^* + \varepsilon, \\ v_* - \varepsilon \leq v^*(t) \leq v^* + \varepsilon, \end{aligned}$$

又因为  $\varepsilon$  是任意小的正数, 所以对所有  $t \in T$  有  $x_* \leq x^*(t) \leq x^*, y_* \leq y^*(t) \leq y^*, u_* \leq u^*(t) \leq u^*, v_* \leq v^*(t) \leq v^*$ 。证毕。

**定理 5** 假设  $(H_1)$  和  $(H_2)$  成立, 并进一步假设  $(H_3) \Theta > 0, -\Theta_i \in \mathfrak{R}^+,$

其中  $\Theta = \min\{B_1 - \mu D_1, B_2 - \mu D_2, E_1 - \mu F_1, E_2 - \mu F_2\}, \mu = \sup_{t \in T} \{\mu(t)\}$

$$\begin{aligned} B_1 &= 2b^m \xi_1^m + c^m \xi_2^m + g^m \xi_1^m + h_1^m - \beta_1^m \xi_1^m, \\ B_2 &= 2f^m \xi_2^m + c^m \xi_2^m + g^m \xi_1^m + h_2^m - \beta_2^m \xi_2^m, \\ D_1 &= b^{M^2} \xi_1^{M^2} + b^M c^M \xi_1^M \xi_2^M + b^M \xi_1^M h_1^M - h_1^m + g^{M^2} \xi_1^{M^2} + \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &g^M h_2^M \xi_1^M + f^M g^M \xi_1^M \xi_2^M + \beta_1^{M^2} \xi_1^{M^2} - \alpha_1^m \beta_1^m \xi_1^m, \\ E_1 &= h_1^m + 2\alpha_1^m - \beta_1^m \xi_1^m, \quad E_2 = h_2^m + 2\alpha_2^m - \beta_2^m \xi_2^m, \\ D_2 &= c^{M^2} \xi_2^{M^2} + b^M c^M \xi_1^M \xi_2^M + c^M \xi_2^M h_1^M + f^{M^2} \xi_2^{M^2} + \\ &f^M g^M \xi_1^M \xi_2^M + f^M h_2^M \xi_2^M - h_2^m + \beta_2^{M^2} \xi_2^{M^2} - \alpha_2^m \beta_2^m \xi_2^m, \\ F_1 &= h_1^{M^2} + c^M h_1^M \xi_2^M + b^M h_1^M \xi_1^M + \alpha_1^{M^2} - \alpha_1^m \beta_1^m \xi_1^m, \\ F_2 &= h_2^{M^2} + g^M h_2^M \xi_1^M + f^M h_2^M \xi_2^M + \alpha_2^{M^2} - \alpha_2^m \beta_2^m \xi_2^m \end{aligned}$$

则系统 (1) 存在唯一的一致渐进稳定的概周期解  $X(t) = (x(t), y(t), u(t), v(t))^T$  满足对所有  $t \in T$  有

$$\begin{aligned} x_* \leq x^*(t) \leq x^*, \quad y_* \leq y^*(t) \leq y^*, \\ u_* \leq u^*(t) \leq u^*, \quad v_* \leq v^*(t) \leq v^*. \end{aligned}$$

**证明:** 由定理 4 得, 系统 (1) 有有界解且对所有  $t \in T$  有  $x_* \leq x^*(t) \leq x^*, y_* \leq y^*(t) \leq y^*, u_* \leq u^*(t) \leq u^*, v_* \leq v^*(t) \leq v^*$ 。

因此  $|x(t)| < A_1, |y(t)| < A_2, |u(t)| < A_3, |v(t)| < A_4$ , 其中

$$\begin{aligned} A_1 &= \max\{|x_*|, |x^*|\}, \quad A_2 = \max\{|y_*|, |y^*|\}, \\ A_3 &= \max\{|u_*|, |u^*|\}, \quad A_4 = \max\{|v_*|, |v^*|\}. \end{aligned}$$

对  $(x, y, u, v) \in R^4$ , 定义范数

$$\|(x, y, u, v)\| = |x| + |y| + |u| + |v|$$

假设  $X = (x(t), y(t), u(t), v(t))^T, Y = (p(t), q(t), w(t), z(t))^T$  是系统 (1) 的两个任意解, 则  $\|X\| \leq C, \|Y\| \leq C$ , 其中  $C = \sum_{i=1}^4 A_i$ 。由系统 (1) 得:

$$\begin{cases} x^\Delta(t) = a(t) - b(t) \exp\{x(t)\} - c(t) \exp\{y(t)\} - h_1(t)u(t) \\ y^\Delta(t) = d(t) - f(t) \exp\{x(t)\} - g(t) \exp\{y(t)\} - h_2(t)v(t) \\ u^\Delta(t) = -\alpha_1(t)u(t) + \beta_1(t) \exp\{x(t)\} \\ v^\Delta(t) = r(t) - \alpha_2(t)v(t) + \beta_2(t) \exp\{y(t)\} \\ p^\Delta(t) = a(t) - b(t) \exp\{p(t)\} - c(t) \exp\{q(t)\} - h_1(t)w(t) \\ q^\Delta(t) = d(t) - f(t) \exp\{p(t)\} - g(t) \exp\{q(t)\} - h_2(t)z(t) \\ w^\Delta(t) = -\alpha_1(t)w(t) + \beta_1(t) \exp\{p(t)\} \\ z^\Delta(t) = r(t) - \alpha_2(t)z(t) + \beta_2(t) \exp\{q(t)\} \end{cases} \quad (4)$$

在  $T^+ \times \Omega \times \Omega$  上面定义

$$\begin{aligned} V(t, X, Y) &= (x(t) - p(t))^2 + (y(t) - q(t))^2 + \\ &(u(t) - w(t))^2 + (v(t) - z(t))^2 \end{aligned} \quad (5)$$

易得范数

$$\|X - Y\| = |x(t) - p(t)| + |y(t) - q(t)| + |u(t) - w(t)| + |v(t) - z(t)| \text{ 与范数}$$

$$\|X - Y\|_* =$$

$$\left\{ (x(t) - p(t))^2 + (y(t) - q(t))^2 + (u(t) - w(t))^2 + (v(t) - z(t))^2 \right\}^{\frac{1}{2}}$$

等价, 即存在常数  $C_1 > 0, C_2 > 0$  使得

$$C_1 \|X - Y\| \leq \|X - Y\|_* \leq C_2 \|X - Y\|, \text{ 因此}$$

$$(C_1 \|X - Y\|)^2 \leq V(t, X, Y) \leq (C_2 \|X - Y\|)^2$$

令  $a, b \in C(R^+, R^+)$ ,  $a(x) = C_1^2 x^2$ ,  $b(x) = C_2^2 x^2$ , 因此引理 2 的条件 (i) 满足。另外

$$|V(t, X, Y) - V(t, X_1, Y_1)| =$$

$$\begin{aligned} & \left| (x(t) - p(t))^2 + (y(t) - q(t))^2 + (u(t) - w(t))^2 + \right. \\ & \left. (v(t) - z(t))^2 - (x_1(t) - p_1(t))^2 + \right. \\ & \left. (y_1(t) - q_1(t))^2 + (u_1(t) - w_1(t))^2 + (v_1(t) - z_1(t))^2 \right| \leq \\ & L \{ \|X - X_1\| + \|Y - Y_1\| \} \end{aligned}$$

其中  $X_1 = (x_1(t), y_1(t), u_1(t), v_1(t))^T$

$$Y_1 = (p_1(t), q_1(t), w_1(t), z_1(t))^T,$$

$$L = 4 \max\{A_1, A_2, A_3, A_4\},$$

因此引理 2 的条件 (ii) 满足。

对 (5) 两边求积分得:

$$\begin{aligned} V^\Delta(t, X, Y) &= \left[ 2(x(t) - p(t)) + \mu(t)(x(t) - p(t))^\Delta \right] \cdot \\ & (x(t) - p(t))^\Delta + \left[ 2(y(t) - q(t)) + \mu(t)(y(t) - q(t))^\Delta \right] \cdot \\ & (y(t) - q(t))^\Delta + \left[ 2(u(t) - w(t)) + \mu(t)(u(t) - w(t))^\Delta \right] \cdot \\ & (u(t) - w(t))^\Delta + \left[ 2(v(t) - z(t)) + \mu(t)(v(t) - z(t))^\Delta \right] \cdot \\ & (v(t) - z(t))^\Delta \end{aligned}$$

$$\text{令 } \bar{x}(t) = x(t) - p(t), \quad \bar{y}(t) = y(t) - q(t),$$

$$\bar{u}(t) = u(t) - w(t), \quad \bar{v}(t) = v(t) - z(t)$$

(6)

$$\text{则 } V(t, X, Y) = \bar{x}^{-2}(t) + \bar{y}^{-2}(t) + \bar{u}^{-2}(t) + \bar{v}^{-2}(t),$$

$$V^\Delta(t, X, Y) = V_1(t) + V_2(t) + V_3(t) + V_4(t) \quad (7)$$

$$\text{其中 } V_1(t) = \left[ 2\bar{x}(t) + \mu(t)\bar{x}^{-\Delta}(t) \right] \bar{x}^{-\Delta},$$

$$V_2(t) = \left[ 2\bar{y}(t) + \mu(t)\bar{y}^{-\Delta}(t) \right] \bar{y}^{-\Delta},$$

$$V_3(t) = \left[ 2\bar{u}(t) + \mu(t)\bar{u}^{-\Delta}(t) \right] \bar{u}^{-\Delta},$$

$$V_4(t) = \left[ 2\bar{v}(t) + \mu(t)\bar{v}^{-\Delta}(t) \right] \bar{v}^{-\Delta},$$

利用均值定理得到:

$$\exp\{x(t)\} - \exp\{p(t)\} = \xi_1(t)(x(t) - p(t)),$$

$$\exp\{y(t)\} - \exp\{q(t)\} = \xi_2(t)(y(t) - q(t)) \quad (8)$$

将 (6) 式代入 (4), 得:

$$\begin{cases} \bar{x}^{-\Delta}(t) = -b(t)\xi_1(t)\bar{x}(t) - c(t)\xi_2(t)\bar{y}(t) - h_1(t)\bar{u}(t) \\ \bar{y}^{-\Delta}(t) = -f(t)\xi_1(t)\bar{x}(t) - g(t)\xi_2(t)\bar{y}(t) - h_2(t)\bar{v}(t) \\ \bar{u}^{-\Delta}(t) = -\alpha_1(t)\bar{u}(t) + \beta_1(t)\xi_1(t)\bar{x}(t) \\ \bar{v}^{-\Delta}(t) = -\alpha_2(t)\bar{v}(t) + \beta_2(t)\xi_2(t)\bar{y}(t) \end{cases} \quad (9)$$

因此

$$V_1(t) = \left[ 2\bar{x}(t) + \mu(t)\bar{x}^{-\Delta}(t) \right] \bar{x}^{-\Delta} \leq$$

$$\begin{aligned} & \left( \mu(t)b^{M^2}\xi_1^{M^2} - 2b^m\xi_1^m \right) \bar{x}^{-2}(t) + \mu(t)c^{M^2}\xi_2^{M^2}\bar{y}^{-2}(t) + \\ & \mu(t)h_1^{M^2}(t)\bar{u}^{-2}(t) + \left[ \mu(t)b^M c^M \xi_1^M \xi_2^M - c^m \xi_2^m \right] \left( \bar{x}^{-2}(t) + \bar{y}^{-2}(t) \right) + \\ & \mu(t)c^M h_1^M \xi_2^M \left( \bar{y}^{-2}(t) + \bar{u}^{-2}(t) \right) + \\ & \left[ \mu(t)b^M h_1^M \xi_1^M - h_1^m \right] \left( \bar{x}^{-2}(t) + \bar{u}^{-2}(t) \right) \end{aligned}$$

$$V_2(t) = \left[ 2\bar{y}(t) + \mu(t)\bar{y}^{-\Delta}(t) \right] \bar{y}^{-\Delta} \leq$$

$$\begin{aligned} & \left( \mu(t)f^{M^2}\xi_2^{M^2} - 2f^m\xi_2^m \right) \bar{y}^{-2}(t) + \mu(t)g^{M^2}\xi_1^{M^2}\bar{x}^{-2}(t) + \\ & \mu(t)h_2^{M^2}(t)\bar{v}^{-2}(t) + \left[ \mu(t)f^M g^M \xi_1^M \xi_2^M - g^m \xi_1^m \right] \left( \bar{x}^{-2}(t) + \bar{y}^{-2}(t) \right) + \\ & \left[ \mu(t)f^M h_2^M \xi_2^M - h_2^m \right] \left( \bar{y}^{-2}(t) + \bar{v}^{-2}(t) \right) + \\ & \mu(t)g^M h_2^M \xi_1^M \left( \bar{x}^{-2}(t) + \bar{v}^{-2}(t) \right) \end{aligned}$$

$$V_3(t) = \left[ 2\bar{u}(t) + \mu(t)\bar{u}^{-\Delta}(t) \right] \bar{u}^{-\Delta} \leq$$

$$\begin{aligned} & \left( \mu(t)\alpha_1^{M^2} - 2\alpha_1^m \right) \bar{u}^{-2}(t) + \mu(t)\beta_1^{M^2}\xi_1^{M^2}\bar{x}^{-2}(t) + \\ & \left( \beta_1^M \xi_1^M - \mu(t)\beta_1^m \xi_1^m \alpha_1^m \right) \times \left( \bar{x}^{-2}(t) + \bar{u}^{-2}(t) \right) \end{aligned}$$

$$V_4(t) = \left[ 2\bar{v}(t) + \mu(t)\bar{v}^{-\Delta}(t) \right] \bar{v}^{-\Delta} \leq$$

$$\begin{aligned} & \left( \mu(t)\alpha_2^{M^2} - 2\alpha_2^m \right) \bar{v}^{-2}(t) + \mu(t)\beta_2^{M^2}\xi_2^{M^2}\bar{y}^{-2}(t) + \\ & \left( \beta_2^M \xi_2^M - \mu(t)\beta_2^m \xi_2^m \alpha_2^m \right) \times \left( \bar{y}^{-2}(t) + \bar{v}^{-2}(t) \right) \end{aligned}$$

(10)

由(7)式和(10)式得

$$V^\Delta = V_1 + V_2 + V_3 + V_4 \leq -\left[ (B_1 - D_1\mu)\bar{x}^2(t) + (B_2 - D_2\mu)\bar{y}^2(t) + (E_1 - F_1\mu)\bar{u}^2(t) + (E_2 - F_2\mu)\bar{v}^2(t) \right] \leq -\Theta(\bar{x}^2(t) + \bar{y}^2(t) + \bar{u}^2(t) + \bar{v}^2(t)) \leq -\Theta V(t, X, Y)$$

由 $(H_3)$ 得, 引理 2 的条件(iii)满足, 因此由引理 2, 系统(1)存在唯一的一致渐进稳定的概周期解。

#### 4 例子

**例:** 考虑对系统(1)赋予下面系数

$$\begin{aligned} a(t) &= 10.5 + 0.2 \sin t + 0.3 \cos \pi t, \\ b(t) &= 10.5 + 0.4 \cos \sqrt{2}t + 0.1 \cos t, \\ c(t) &= 0.3 + 0.1 \sin \sqrt{2}t + 0.1 \sin \sqrt{3}t, \\ d(t) &= 0.3 + 0.1 \cos t + 0.1 \sin \sqrt{2}t, \\ f(t) &= 1.05 + 0.02 \sin 2t + 0.03 \cos \sqrt{2}t, \\ g(t) &= 1.05 + 0.03 \sin 2t + 0.02 \cos \sqrt{2}t, \\ \alpha_1(t) &= 1.1 + 0.05 \sin t + 0.05 \cos \sqrt{2}t, \\ \alpha_2(t) &= 1.1 + 0.03 \sin t + 0.07 \cos \sqrt{2}t, \\ \beta_1(t) &= 0.5 + 0.1 \cos \sqrt{2}t, \\ \beta_2(t) &= 0.5 \sin t + 0.107 \sin \sqrt{3}t, \\ h_1(t) &= 0.5 + 0.4 \cos \sqrt{2}t, \\ h_2(t) &= 0.5 + 0.4 \sin \sqrt{3}t, \end{aligned}$$

$$r(t) = 14.5 + 0.5 \sin t + 0.5 \cos \sqrt{2}t.$$

令  $T = \bigcup_{k=0}^{\infty} [k, k + 0.75]$ , 则系统(1)是持久的且有唯一的一致渐进稳定的概周期解。

**证明:** 通过计算可得都满足定理 3 和定理 5 的条件, 因此系统(1)是持久的并且存在唯一的一致渐进稳定的概周期解。证毕。

#### 参考文献:

- [1] Zhou H. Enterprise cluster co-existence model and stability analysis [J]. System Engineering, 2003, 21(4):32-37.
- [2] Guo Q. Competitive strategies in an enterprise: an ecological model[J]. Contemporary Economic Management, 2005, 27(2):49-52.
- [3] Zhi Y H, Ding Z L, Li Y K. Permanence and almost periodic solution for an enterprise cluster model based on ecology theory with feedback controls on time scales[J]. Discrete Dynamics in Nature and Society, 2013, 10:1-14.
- [4] Li Y K, Zhang T W. Global asymptotical stability of a unique almost periodic solution for enterprise clusters based on ecology theory with time-varying delays and feedback controls[J]. Communications in Nonlinear Science and Numerical Simulation, 2012, 17(2): 904-913.
- [5] Liu P, Li Y K. Permanence for a competition and cooperation model of enterprise cluster with delays and feedback controls [J]. Electronic Journal of Differential Equation, 2013, 22:1-9.
- [6] 王文瑞, 叶宜好, 王亚慧, 等. 基于省内外游客的沙漠旅游景区生态系统存在价值研究[J]. 云南师范大学学报:哲学社会科学版, 2013, 45(3):24-30.